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@  Hubarbeitsbühne. 

  Eine  Hubarbeitsbühne,  insbesondere  Arbeitsbühne  für 
Bauhandwerker,  mit  einer  höhenverstellbar  mit  Ständern 
(1)  verbundenen  Arbeitsplattform  weist  wenigstens  zwei  auf 
Abstand  voneinander  angeordnete  und  durch  Längsträger 
(3)  miteinander  verbindbare  Querträger  (2)  auf,  die  mit Lauf- 
rollen  (15,  25)  versehen  sind,  über  die  die  Querträger  (2) 
jeweils  höhenverstellbar  an  oder  in  einem  Ständer  (1)  ge- 
führt  sind,  wobei  die  Achsen  (11,  18)  der  Laufrollen  jeweils 
in  einem  mit  dem  Querträger  (2)  verbundenen  Tragteil  (19) 
gelagert  sind  und  die  Laufrollen  auf  Laufbahnen  (16)  in  oder 
an  dem  Ständer  (1)  geführt  sind. 



Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e   H u b a r b e i t s b ü h n e ,   i n s b e s o n d e r e  

A r b e i t s b ü h n e   f ü r   B a u h a n d w e r k e r ,   mi t   e i n e r   h ö h e n v e r s t e l l b a r  

mi t   e i n e m   G e s t e l l   v e r b u n d e n e n   A r b e i t s p l a t t f o r m .  

Es  s i n d   b e r e i t s   h ö h e n v e r s t e l l b a r e   A r b e i t s b ü h n e n   b e k a n n t ,  

z . B .   aus  der   DE-AS  19  04  441 ,   d u r c h   d ie   der   A r b e i t e r   d i e  

A r b e i t s h ö h e   e n t s p r e c h e n d   den  v o r z u n e h m e n d e n   A r b e i t e n   s e l b s t  

w ä h l e n   k a n n .   Die  b e k a n n t e n   A r b e i t s b ü h n e n   s i n d   j e d o c h   b i s h e r  

nur  f ü r   S p e z i a l z w e c k e   und  in  e n t s p r e c h e n d e n   S p e z i a l a u s f ü h -  

r u n g e n   v e r w e n d e t   w o r d e n .   Bei  der  E r s t e l l u n g   von  G e b ä u d e n  

o d e r   bei  s o n s t i g e n   A r b e i t e n   an  G e b ä u d e n ,   z .B .   M a u e r n ,   V e r -  

p u t z e n ,   M a l e r a r b e i t e n   u s w . ,   w i r d   nach  wie  vor  mi t   n i c h t v e r -  

s t e l l b a r e n   G e r ü s t e n ,   o d e r   mit   auf   u m s t ä n d l i c h e   Weise   zu  v e r -  



s t e l l e n d e n   Böcken  und  d g l .   g e a r b e i t e t .   Für  den  A r b e i t e r  

l i e g t   p r a k t i s c h   kaum  d ie   r i c h t i g e   A r b e i t s h ö h e   v o r .   I n s b e s o n -  

de r e   M a u r e r a r b e i t e n   s i n d   d e s h a l b   r e l a t i v   b e s c h w e r l i c h .  

A u ß e r d e m   müssen   d ie   f e s t s t e h e n d e n   G e r ü s t e   h ä u f i g ,   z . B .   b e i m  

Mauern   mit   z u n e h m e n d e r   M a u e r h ö h e   u m g e b a u t   w e r d e n .   Dies   f ü h r t  

zu  e i n e r   e r h e b l i c h e n   A r b e i t s u n t e r b r e c h u n g .  

Der  v o r l i e g e n d e n   E r f i n d u n g   l i e g t   d a h e r   d ie   A u f g a b e   z u g r u n d e  

e i n e   H u b a r b e i t s b ü h n e   zu  s c h a f f e n ,   d ie   e i n f a c h   zu  h a n d h a b e n  

i s t   und  d ie   bei  r o b u s t e m   Aufbau   f ü r   v i e l e   E i n s a t z z w e c k e   g e -  

e i g n e t   i s t ,   wobei   d ie   e r f o r d e r l i c h e n   A r b e i t e n   s t e t s   in  d e r  

g e w ü n s c h t e n   Höhe  d u r c h f ü h r b a r   s e i n   s o l l e n .  

E r f i n d u n g s g e m ä ß   w i r d   d i e s e   A u f g a b e   d u r c h   d ie   im  k e n n z e i c h -  

n e n d e n   T e i l   von  A n s p r u c h   1  g e n a n n t e n   M e r k m a l e   g e l ö s t .  

Die  e r f i n d u n g s g e m ä ß e   H u b a r b e i t s b ü h n e   i s t   s e h r   e i n f a c h   u n d  

r o b u s t   im  Aufbau   und  g i b t   dem  A r b e i t e r   d ie   M ö g l i c h k e i t   s t e t s  

in  der   g e w ü n s c h t e n   Höhe  zu  a r b e i t e n .   Es  s i n d   p r a k t i s c h   l e -  

d i g l i c h   zwei  Q u e r t r ä g e r   und  zwei  S t ä n d e r   e r f o r d e r l i c h ,   w o b e i  

d ie   Q u e r t r ä g e r   auf   e i n f a c h e   Weise   d u r c h   L ä n g s t r ä g e r   m i t e i -  

n a n d e r   v e r b u n d e n   w e r d e n   k ö n n e n .   Die  L ä n g s t r ä g e r   k ö n n e n   d a b e i  

B a l k e n   o d e r   B r e t t e r   s e i n .  

Als  A n t r i e b   zur   H ö h e n v e r s t e l l u n g   kann  an  dem  S t ä n d e r   j e w e i l s  

e i n e   v e r t i k a l   v e r l a u f e n d e   d r e h b a r e   S p i n d e l ,   G e w i n d e s t a n g e ,  

Z a h n s t a n g e   o d e r   d g l .   a n g e o r d n e t   s e i n ,   d ie   mit   e i nem  d i r e k t  



o d e r   i n d i r e k t   an  dem  Q u e r t r ä g e r   ode r   T r a g t e i l   b e f e s t i g t e n  

G e g e n g l i e d   z u s a m m e n a r b e i t e t .   S e l b s t v e r s t ä n d l i c h   kann  e i n e  

H ö h e n v e r s t e l l b a r k e i t   auch  d u r c h   a n d e r e   Maßnahmen  e r r e i c h t  

w e r d e n ,   wie  z . B .   d u r c h   e i n e   R o l l e n k e t t e ,   e in   D r a h t s e i l   o d e r  

d g l .  

Durch  e i n e   d e r a r t i g e   A u s g e s t a l t u n g   l ä ß t   s i c h   auf   e i n f a c h e  

Weise   und  s e h r   s i c h e r   e i n e   H ö h e n v e r s t e l l b a r k e i t   e r r e i c h e n ,  

d ie   g g f .   auch  s t u f e n l o s   s e i n   k a n n .   Die  S p i n d e l ,   G e w i n d e s t a n -  

ge  ode r   das  mi t   e i n e r   Z a h n s t a n g e   z u s a m m e n a r b e i t e n d e   An-  

t r i e b s r a d ,   kann  auf   b e l i e b i g e   Weise   a n g e t r i e b e n   w e r d e n ,   z . B .  

d u r c h   e i n e n   E l e k t r o m o t o r ,   der   von  dem  A r b e i t e r   d u r c h   e i n e n  

e n t s p r e c h e n d e n   B e t ä t i g u n g s s c h a l t e r   o d e r   - k n o p f   a k t i v i e r t  

w e r d e n   k a n n .   E b e n s o   i s t   auch  e in   H a n d b e t r i e b   übe r   e i n e   H a n d -  

k u r b e l   m ö g l i c h .   Dabei   i s t   j e w e i l s   e i n e   B e d i e n u n g   u n t e r   L a s t  

m ö g l i c h ,   wobei   der   A r b e i t e r   auf   der   P l a t t f o r m   b l e i b e n   k a n n .  

Die  L a u f r o l l e n   k ö n n e n   im  I n n e r e n   der   S t ä n d e r   in  s e i t l i c h e n  

L a u f b a h n e n   l a u f e n ,   wobei   d ie   L a u f b a h n e n   s e i t l i c h   d u r c h   F ü h -  

r u n g s w ä n d e   zur   S e i t e n f ü h r u n g   der   R o l l e n   e i n g e f a ß t   s i n d .  

B e s t e h t   der   S t ä n d e r   aus  zwei  in  g e r i n g e m   A b s t a n d   p a r a l l e l   z u -  

e i n a n d e r   a n g e o r d n e t e n   S ä u l e n ,   so  k ö n n e n   d ie   L a u f r o l l e n   a u c h  

z w i s c h e n   den  b e i d e n   S ä u l e n   g e f ü h r t   s e i n .   Durch  d i e s e   Art   d e r  

R o l l e n f ü h r u n g   k ö n n e n   d i e s e   w e i t g e h e n d   s t ö r u n g s f r e i   und  o h n e  

d ie   G e f a h r   von  V e r l e t z u n g e n   g e s c h ü t z t   a b r o l l e n .  



Zur  b e s s e r e n   F ü h r u n g   k ö n n e n   in  j e d e m   T r a g t e i l   zwei  auf   A b -  

s t a n d   v e r t i k a l   ü b e r e i n a n d e r   l i e g e n d e   L a u f r o l l e n   g e l a g e r t  

s e i n .  

E ine   s e h r   v o r t e i l h a f t e   W e i t e r b i l d u n g   der   E r f i n d u n g   b e s t e h t  

d a r i n ,   daß  das  T r a g t e i l   zusammen  mit   dem  Q u e r t r ä g e r   um  d i e  

Achse   e i n e r   L a u f r o l l e   s c h w e n k b a r   i s t .   Dami t   e i n e   g e n ü g e n d e  

A r b e i t s t i e f e   v o r h a n d e n   i s t ,   müssen   d ie   Q u e r t r ä g e r   e i n e   a u s -  

r e i c h e n d e   B r e i t e   b e s i t z e n .   Dami t   nun  der   T r a n s p o r t   der   H u b -  

a r b e i t s b ü h n e   e r l e i c h t e r t   w i rd   und  auch  d e s s e n   L a g e r u n g   b e i  

N i c h t g e b r a u c h ,   kann  d u r c h   d ie   e r f i n d u n g s g e m ä ß e   Maßnahme  e i n e  

R e d u z i e r u n g   in  s e i n e r   B r e i t e   e r r e i c h t   w e r d e n .   Die  A c h s e n   d e r  

L a u f r o l l e n   l i e g e n   h o r i z o n t a l ,   so  daß  d i e  Q u e r t r ä g e r   um  d i e s e  

Achse   g e s c h w e n k t   w e r d e n   k ö n n e n ,   womi t   e i n e   e n t s p r e c h e n d e   R e -  

d u z i e r u n g   in  der   B r e i t e   a u f t r i t t .  

Wenn  d ie   Q u e r t r ä g e r   nach  oben  v e r s c h w e n k t   w o r d e n   s i n d   u n d  

d a b e i   an  e inem  T r a g t e i l   e i n e   z w e i t e   L a u f r o l l e   a n g e o r d n e t  

i s t ,   i s t   es  zu r   D u r c h f ü h r u n g   der   V e r s c h w e n k u n g   d e s  

Q u e r t r ä g e r s   l e d i g l i c h   e r f o r d e r l i c h ,   daß  d ie   a n d e r e   R o l l e  

l e i c h t   l ö s b a r   mi t   dem  T r a g t e i l   v e r b u n d e n   i s t .   Dami t   n u n  

d i e s e   R o l l e   i h r e   Lage  nach  e i n e r   V e r s c h w e n k u n g   b e i b e h ä l t ,  

s i n d   d ie   b e i d e n   A c h s e n   der   R o l l e n   ü b e r   e in   V e r b i n d u n g s t e i l  

m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n .  

Zur  D u r c h f ü h r u n g   e i n e r   g l e i c h m ä ß i g e n   H u b b e w e g u n g   f ü r   b e i d e  

Q u e r t r ä g e r   der   A r b e i t s p l a t t f o r m   kann  man  d i e s e   s y n c h r o n   ü b e r  



e i n e n   Motor   ode r   H a n d a n t r i e b   g e m e i n s a m   a n h e b e n   ode r   a b s e n -  

ken ,   wobei   b e i d e   S t ä n d e r   ü b e r   e i n e   Q u e r w e l l e   m i t e i n a n d e r  

v e r b u n d e n   w e r d e n   k ö n n e n .   Dabei   kann  zum  L ä n g e n a u s g l e i c h   b z w .  

zur   A b s t a n d s e i n s t e l l u n g   z w i s c h e n   den  b e i d e n   S t ä n d e r n   d i e  

Q u e r w e l l e   a l s   t e l e s k o p i e r b a r e   G e l e n k w e l l e   a u s g e b i l d e t   s e i n .  

G l e i c h e s   g i l t   f ü r   die   L ä n g s t r ä g e r .  

E ine   s e h r   v o r t e i l h a f t e   W e i t e r b i l d u n g   der   E r f i n d u n g   b e s t e h t  

d a r i n ,   daß  an  dem  Q u e r t r ä g e r   ode r   dem  T r a g t e i l   an  e inem  G e -  

s t e l l   T r a n s p o r t r ä d e r   ode r   T r a n s p o r t r o l l e n   a n g e o r d n e t   s i n d ,  

d ie   in  e i n e r   u n t e r e n   P o s i t i o n   der   A r b e i t s p l a t t f o r m   a u f s i t z e n  

und  d ie   b e i d e n   S ä u l e n   ode r   den  S t ä n d e r   d a b e i   a n h e b e n .  

Durch  d i e s e   A u s g e s t a l t u n g   w i r d   e r r e i c h t ,   daß  zum  V e r s c h i e b e n  

bzw.  T r a n s p o r t i e r e n   der   H u b a r b e i t s b ü h n e   an  e i n e   a n d e r e   S t e l -  

le  d i e s e   n i c h t   g e s o n d e r t   a b g e b a u t   w e r d e n   muß.  Ggf.   kann  s o -  

gar   u n t e r   L a s t   d ie   H u b a r b e i t s b ü h n e   so  h o c h g e h o b e n   w e r d e n ,  

daß  d ie   b e i d e n   S ä u l e n   vom  E r d b o d e n   f r e i   kommen.  H i e r z u   mu3 

g g f .   n i c h t   e i n m a l   d ie   B e d i e n u n g s p e r s o n   von  der   A r b e i t s p l a t t -  

form  h e r a b s t e i g e n .   A n s c h l i e ß e n d   kann  d ie   g e s a m t e   H u b a r b e i t s -  

bühne  in  h o r i z o n t a l e r   R i c h t u n g   v e r f a h r e n   w e r d e n .   Nach  e i n e m  

e n t s p r e c h e n d e n   e r n e u t e n   Anheben   der   Q u e r t r ä g e r   s i t z e n   d i e  

S ä u l e n   w i e d e r   auf   und  die   Q u e r t r ä g e r   w e r d e n   zusammen  mit   d e n  

d a r a n   a n g e o r d n e t e n   T r a n s p o r t r ä d e r n   w i e d e r   a n g e h o b e n .   A u f  

d i e s e   Weise   kann  ohne  b e s o n d e r e   U m b a u t e n   s o f o r t   w i e d e r   w e i -  

t e r g e a r b e i t e t   w e r d e n .  



Eine   w e i t e r e   s e h r   v o r t e i l h a f t e   A u s g e s t a l t u n g   der   E r f i n d u n g  

b e s t e h t   d a r i n ,   daß  s i e   b a u s t e i n a r t i g   e r w e i t e r b a r   i s t ,   w o z u  

die   Q u e r w e l l e   an  w e n i g s t e n s   e inem  Ende  e in   A n s c h l u ß t e i l   a u f -  

w e i s t   und  an  w e n i g s t e n s   e inem  S t ä n d e r   o d e r   e inem  Q u e r t r ä g e r  

auf   j e d e r   S e i t e   zwei  L ä n g s t r ä g e r   b e f e s t i g b a r   s i n d .  

Auf  d i e s e   Weise   können   je  nach  den  O r t s v e r h ä l t n i s s e n   b e l i e -  

b i g e   H u b a r b e i t s b ü h n e n   zu  e i n e r   E i n h e i t   m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n  

w e r d e n ,   wobei   nur  e in   e i n z i g e r   A n t r i e b   e r f o r d e r l i c h   i s t .   Von 

d i e s e m   A n t r i e b   aus  w e r d e n   dann  s ä m t l i c h e   E r w e i t e r u n g s t e i l e  

d u r c h   e i n e   e n t s p r e c h e n d e   V e r b i n d u n g   mit   der   Q u e r w e l l e   v e r -  

bunden   und  d a m i t   s y n c h r o n   a n g e h o b e n   o d e r   a n g e s e n k t .  

Die  e r f i n d u n g s g e m ä ß e   H u b a r b e i t s b ü h n e   kann  auf   e i n f a c h e   W e i s e  

auch  mi t   e i nem  Kran  v e r s e t z t   w e r d e n .   H i e r z u   i s t   es  l e d i g l i c h  

e r f o r d e r l i c h ,   daß  d ie   S t ä n d e r   o d e r   S ä u l e n   an  i h r e n   o b e r e n  

Enden  A u f h ä n g e g l i e d e r   a u f w e i s e n   und  daß  zum  T r a n s p o r t   e i n  

L ä n g s t r ä g e r   z e n t r a l   oben  und  e in   z w e i t e r   L ä n g s t r ä g e r   z e n t r a l  

u n t e n   z w i s c h e n   den  b e i d e n   S t ä n d e r n   o d e r   S ä u l e n   b e f e s t i g b a r  

i s t .  

W e i t e r e   v o r t e i l h a f t e   A u s g e s t a l t u n g e n   und  W e i t e r b i l d u n g e n   d e r  

E r f i n d u n g   e r g e b e n   s i c h   auch  aus  w e i t e r e n   U n t e r a n s p r ü c h e n   u n d  

aus  dem  n a c h f o l g e n d   a n h a n d   der   Z e i c h n u n g   p r i n z i p m ä ß i g   b e -  

s c h r i e b e n e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l .  



Es  z e i g e n :  

F i g u r   1:  Eine   S e i t e n a n s i c h t   der  e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   H u b -  

a r b e i t s b ü h n e   in  P r i n z i p d a r s t e l l u n g ,  

F i g u r   2:  e i n e   A n s i c h t   des  o b e r e n   B e r e i c h e s   e i n e s   S t ä n -  

d e r s   aus  P f e i l r i c h t u n g   A  in  der   F i g u r   1 ,  

F i g u r   3:  e i n e n   S c h n i t t   nach  der   L i n i e   I I I - I I I   in  d e r  

F i g u r   2 ,  

F i g u r   4:  e i n e n   v e r g r ö ß e r t e n   S c h n i t t   nach  der   L i n i e  

IV-IV  in  der   F i g u r   1 ,  

F i g u r   5:  S e i t e n a n s i c h t   e i n e r   H u b a r b e i t s b ü h n e   in  a n d e -  

r e r   A u s g e s t a l t u n g ,  

F i g u r   6:  F r o n t a n s i c h t   e i n e s   S t ä n d e r s   der  H u b a r b e i t s -  

bühne  nach  F i g u r   5 ,  

F i g u r   7:  P r i n z i p d a r s t e l l u n g   e i n e s   H u b a n t r i e b e s   ü b e r  

e i n e   Z a h n s t a n g e   f ü r   d ie   H u b a r b e i t s b ü h n e   n a c h  

den  F i g u r e n   5  und  6  in  S e i t e n a n s i c h t ,  

F i g u r   8:  S c h n i t t   nach  der   L i n i e   V I I I - V I I I   der   F i g u r   7 ,  



F i g u r   9:  S c h n i t t   nach  der   L i n i e   IX-IX  der   F i g u r   8 

( v e r g r ö ß e r t ) .  

Die  H u b a r b e i t s b ü h n e   w e i s t   zwei  in  A b s t a n d   v o n e i n a n d e r   a n g e -  

o r d n e t e   S t ä n d e r   1  a u f ,   d ie   j e w e i l s   e i n e n   Q u e r t r ä g e r   2  b e s i t -  

z e n .   Die  Q u e r t r ä g e r   w e i s e n   an  i h r e n   Enden  D u r c h b r e c h u n g e n  

a u f ,   in  d ie   L ä n g s t r ä g e r   3  e i n s c h i e b b a r   s i n d   ( F i g . 2 )   o d e r  

Haken  in  d ie   d ie   L ä n g s t r ä g e r   3  mi t   Ösen  e i n h ä n g b a r   s i n d  

( F i g . 6 ) .   Auf  d i e s e   Weise   e r g i b t   s i c h   e in   r e c h t e c k i g e r   R a h m e n  

f ü r   d ie   A r b e i t s p l a t t f o r m ,   auf   d ie   S c h a l u n g s b r e t t e r   o d e r   d g l .  

a u f g e l e g t   w e r d e n   k ö n n e n .  

Die  H ö h e n v e r s t e l l b a r k e i t   der   Q u e r t r ä g e r  2   w i r d   nach  dem  A u s -  

f ü h r u n g s b e i s p i e l   der   F i g u r e n   1-4  d u r c h   j e w e i l s   e i n e   S p i n d e l  

4  in  dem  d a z u g e h ö r i g e n   S t ä n d e r   1  e r r e i c h t .   Zum  A n t r i e b   d e r  

S p i n d e l   4  i s t   e in   Motor   5  mi t   e inem  G e t r i e b e   6  im  Fuß  e i n e s  

S t ä n d e r s   v o r g e s e h e n .   Die  Ü b e r t r a g u n g   des  D r e h m o m e n t e s   d e s  

M o t o r s   5  e r f o l g t   s y n c h r o n   auf   b e i d e   S p i n d e l n   4  ü b e r   e i n e  

Q u e r w e l l e ,   w e l c h e   a l s   t e l e s k o p i e r b a r e   G e l e n k w e l l e   7  a u s g e -  

b i l d e t   i s t .   Auf  der   G e l e n k w e l l e   7  und  auf   den  S p i n d e l n   4 

b e f i n d e n   s i c h   Z a h n r ä d e r   8  und  9  zur   W e i t e r l e i t u n g   der   D r e h -  

b e w e g u n g   au f   d ie   S p i n d e l n   4 .  

J e d e   S p i n d e l   4  i s t   mi t   e i n e r   S p i n d e l m u t t e r   10  v e r s e h e n ,   w e l -  

che  d u r c h   B e t ä t i g u n g   des  M o t o r e s   5  auf   der   S p i n d e l   4  b e w e g t  

w i r d .   In  der   F i g u r   4  i s t   e i n e   v e r g r ö ß e r t e   D a r s t e l l u n g   a u f g e -  

z e i g t .   Auf  der   S p i n d e l m u t t e r   10  i s t   das  v e r l ä n g e r t e   E n d e  



e i n e s   W e l l e n z a p f e n s   bzw.  e i n e r   Achse   11  b e f e s t i g t ,   wobei   d i e  

Achse   mit   e i n e r   D u r c h g a n g s b o h r u n g   12  v e r s e h e n   i s t   und  d a m i t  

d ie   S p i n d e l   4  mi t   S p i e l   u m f a ß t .   Die  Achse   11  w e i s t   im  u n t e -  

ren  B e r e i c h   e i n e   A u s s p a r u n g   13  mit   e i n e r   L a g e r f l ä c h e   14 

a u f ,   d u r c h   die   d ie   Achse   11  s a t t   auf   der   S p i n d e l m u t t e r   10 

a u f l i e g t .   Mit  V e r s c h i e b u n g   der   S p i n d e l m u t t e r   10  v e r s c h i e b t  

s i c h   d e m z u f o l g e   auch  d ie   Achse   11.  Auf  der   Achse   11  i s t   e i n e  

R o l l e   15  b e f e s t i g t ,   w e l c h e   in  s e i t l i c h e n   L a u f b a h n e n   16  im 

I n n e r e n   des  S t ä n d e r s   1  l ä u f t   ( s .   i n s b e s o n d e r e   F i g u r   3 ) .   Zum 

D u r c h t r i t t   der  A c h s e n   11  der   L a u f r o l l e n   15  s i n d   d ie   b e i d e n  

S t ä n d e r   1  auf   i h r e n   e i n a n d e r   z u g e k e h r t e n   S e i t e n   mi t   e i n e m  

v e r t i k a l e n   L ä n g s s c h l i t z   22  v e r s e h e n .   Der  v e r b l e i b e n d e   T e i l  

der   V o r d e r w a n d   des  S t ä n d e r s   und  zwei  Z w i s c h e n w ä n d e   23  und  24 

im  I n n e r e n   des  S t ä n d e r s   b i l d e n   s e i t l i c h e   F ü h r u n g s w ä n d e   f ü r  

d ie   R o l l e   15,  w o d u r c h   e i n e   S e i t e n f ü h r u n g   e r r e i c h t   w i r d .  

Aus  S t a b i l i t ä t s g r ü n d e n   und  zur   V e r m e i d u n g   von  K i p p b e w e g u n g e n  

i s t   u n t e r h a l b   der   R o l l e   15  bzw.  der   Achse   11  j e w e i l s   e i n  

z w e i t e s   L a u f r a d   bzw.  e i n e   z w e i t e   R o l l e   25  a n g e o r d n e t ,   d i e  

e b e n f a l l s   in  der   L a u f b a h n   16  l ä u f t .   Durch  e in   V e r b i n d u n g s -  

t e i l   17,  z . B .   e i n e   V e r b i n d u n g s l a s c h e ,   i s t   d ie   Achse   18  d e r  

z w e i t e n   R o l l e   25  mi t   der   Achse   11  der   R o l l e   15  v e r b u n d e n .  

Die  Achse   11  i s t   in  e inem  T r a g t e i l   19  g e l a g e r t ,   w ä h r e n d   d i e  

Achse   18  i n d i r e k t   ü b e r   e i n e n   G e w i n d e b o l z e n   20  in  dem  T r a g -  

t e i l   19  g e l a g e r t   i s t .   Der  G e w i n d e b o l z e n   20  i s t   in  e i n e   G e -  

w i n d e b o h r u n g   in  der   v o r d e r e n   S t i r n s e i t e   der   Achse   18  e i n g e -  

s c h r a u b t   und  d u r c h   e i n e   B o h r u n g   in  dem  T r a g t e i l   19  d u r c h g e -  



s t e c k t .   W e i t e r h i n   i s t   der  G e w i n d e b o l z e n   20  mi t   e i n e m   G r i f f  

21  v e r s e h e n ,   ü b e r   den  d ie   V e r b i n d u n g   der   Achse   18  mi t   dem 

T r a g t e i l   auf   e i n f a c h e   Weise   und  s c h n e l l   g e l ö s t   w e r d e n   k a n n .  

Das  T r a g t e i l   19  i s t  m i t   dem  d a z u g e h ö r i g e n   Q u e r t r ä g e r   2  v e r -  

b u n d e n ,   z . B .   d u r c h   e i n e   S c h w e i ß n a h t   und  s t e l l t   g l e i c h z e i t i g  

e in   V e r s t e i f u n g s g l i e d   f ü r   den  Q u e r t r ä g e r   2  d a r .   H i e r z u   b e -  

s i t z t   es  e i n e   e n t s p r e c h e n d   b r e i t e   O b e r k a n t e .   Das  T r a g t e i l   19 

und  d a m i t   auch  der   Q u e r t r ä g e r   2  s i n d   s o m i t   ü b e r   d ie   A c h s e  

11,  d ie   R o l l e n   16  und  25  und  d ie   S p i n d e l m u t t e r   10  in  dem 

S t ä n d e r   1  g e f ü h r t .   L ö s t   man  den  G e w i n d e b o l z e n   20,  so  l ä ß t  

s i c h   der   Q u e r t r ä g e r   2  zusammen  mit   dem  T r a g t e i l   19,  z . B .   i n  

P f e i l r i c h t u n g   nach  der   F i g u r   2  um  e i n e   h o r i z o n t a l e   A c h s e ,  

n ä m l i c h   um  d ie   L ä n g s a c h s e   der   Achse   11  v e r s c h w e n k e n .   A u f  

d i e s e   Weise   w i r d   e i n e   B r e i t e n r e d u z i e r u n g   der   H u b a r b e i t s b ü h n e  

f ü r   T r a n s p o r t -   o d e r   L a g e r z w e c k e   e r r e i c h t .  

E i n e r   der   b e i d e n   S t ä n d e r   1  ode r   g g f .   auch  b e i d e   k ö n n e n   m i t  

R ä d e r n   26  v e r s e h e n   s e i n ,   w e l c h e   im  B e d a r f s f a l l e   auch  e i n -  

k l a p p b a r   o d e r   e i n s c h w e n k b a r   a u s g e b i l d e t   s e i n   k ö n n e n .   D e r a r -  

t i g e   A u s g e s t a l t u n g e n   s i n d   a l l g e m e i n   b e k a n n t ,   w e s h a l b   h i e r  

n i c h t   n ä h e r   d a r a u f   e i n g e g a n g e n   w i r d .  

In  den  F i g u r e n   5-9  i s t   e i n e   a n d e r e   A u s f ü h r u n g s f o r m   der   H u b -  

a r b e i t s b ü h n e   mi t   e inem  a n d e r e n   A n t r i e b   d a r g e s t e l l t .   D a b e i  

s i n d   g l e i c h e   T e i l e   mi t   den  g l e i c h e n   B e z u g s z e i c h e n   v e r s e h e n .  



Wie  aus  den  F i g u r e n   5  und  6  e r s i c h t l i c h   i s t ,   i s t   an  dem 

Q u e r t r ä g e r   j e w e i l s   an  s e i n e n   ä u ß e r e n   Enden  auf   j e d e r   S e i t e  

e in   nach  u n t e n   r a g e n d e s   G e s t e l l   28  a n g e o r d n e t ,   in  w e l c h e m  

m e h r e r e   T r a n s p o r t r ä d e r   bzw.  T r a n s p o r t r o l l e n   29  g e l a g e r t  

s i n d .   Wird  nun  übe r   den  A n t r i e b   d ie   A r b e i t s p l a t t f o r m ,   d . h .  

die   b e i d e n   Q u e r t r ä g e r   2  und  die   L ä n g s t r ä g e r   3  ganz  a n g e -  

s e n k t ,   so  s i t z e n   d ie   T r a n s p o r t r o l l e n   29  auf   dem  Boden  a u f .  

Bei  e i nem  w e i t e r e n   Anheben   w e r d e n   d a m i t   d ie   b e i d e n   S t ä n d e r   1 

a n g e h o b e n   und  kommen  d a m i t   vom  Boden  f r e i .   Auf  d i e s e   W e i s e  

kann  d ie   g e s a m t e   H u b a r b e i t s b ü h n e   in  h o r i z o n t a l e r   R i c h t u n g  

v e r s c h o b e n   w e r d e n .  

Während   bei  dem  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   nach  den  F i g u r e n   1-4  z u r  

H ö h e n v e r s t e l l b a r k e i t   e i n e   S p i n d e l   mi t   e i n e r   S p i n d e l m u t t e r  

v o r g e s e h e n   i s t ,   w i r d   n u n m e h r   d ie   H ö h e n v e r s t e l l b a r k e i t   d u r c h  

e in   A n t r i e b s z a h n r a d   30  mi t   e i n e r   Z a h n s t a n g e   31  d u r c h g e f ü h r t .  

D i e s e   A u s g e s t a l t u n g   i s t   in  den  F i g u r e n   7-9  d e u t l i c h e r   d a r g e -  

s t e l l t .  

Wie  e r s i c h t l i c h ,   b e s t e h t   j e d e r   S t ä n d e r   1  aus  zwei  p a r a l l e l  

in  g e r i n g e m   A b s t a n d   n e b e n e i n a n d e r   a n g e o r d n e t e n   S ä u l e n   32A 

und  32B  von  im  w e s e n t l i c h e n   r e c h t e c k i g e m   Q u e r s c h n i t t .   Z w i -  

s c h e n   den  b e i d e n   S ä u l e n   l a u f e n   d ie   a l s   P r o f i l r o l l e n   a u s g e -  

b i l d e t e n   L a u f r o l l e n   15  und  25.  I n s b e s o n d e r e   aus  der   F i g .   9 

i s t   e r s i c h t l i c h ,   daß  d a m i t   g l e i c h z e i t i g   auch  e i n e   S e i t e n f ü h -  

rung  g e g e b e n   i s t .   Die  Achse   11  der   L a u f r o l l e   15  i s t   w i e d e r u m  

v e r l ä n g e r t   und  t r ä g t   den  Q u e r t r ä g e r   2.  Über  L a g e r b l e c h e   33 



und  34,  w e l c h e   g l e i c h z e i t i g   den  G e t r i e b e k a s t e n   b i l d e n ,   i s t  

auch  das  u n t e r e   L a u f r a d   25  g e l a g e r t .  

Das  A n t r i e b s m o m e n t   zur   H ö h e n v e r s t e l l b a r k e i t   w i r d   ü b e r   e i n e  

A n t r i e b s w e l l e   35  e i n g e l e i t e t .   Bei  e i nem  A n t r i e b   ü b e r   e i n e n  

M o t o r ,   i s t   d i e s e   A n t r i e b s w e l l e   35  mi t   der   M o t o r w e l l e   v e r b u n -  

den .   Bei  e i nem  H a n d a n t r i e b   b e f i n d e t   s i c h   auf   der   A n t r i e b s -  

w e l l e   35  z . B .   e in   K e t t e n r a d   36,  das  ü b e r   e i n e   K e t t e   mi t   e i -  

nem  o b e r e n   an  dem  S t ä n d e r   1  a n g e o r d n e t e n   K e t t e n r a d   37  ( i n  

der   F i g . 5   g e s t r i c h e l t   d a r g e s t e l l t )   v e r b u n d e n   i s t .   Das  K e t -  

t e n r a d   37  w i r d   ü b e r   e i n e   S i c h e r h e i t s k u r b e l   38  a n g e t r i e b e n .  

Auf  der   A n t r i e b s w e l l e   35  bzw.  i n t e g r i e r t   in  d i e s e   i s t   e i n  

R i t z e l   39,  das  mi t   e i nem  Z w i s c h e n z a h n r a d   40  kämmt.   Auf  d e r  

We l l e   41  des  Z w i s c h e n z a h n r a d e s   40  b e f i n d e t   s i c h   das  A n -  

t r i e b s r a d   30,  w e l c h e s   mit   der   Z a h n s t a n g e   31  k ä m m t .  

Die  Z a h n s t a n g e   31  i s t   an  der   S ä u l e   32A  außen   a n g e o r d n e t   u n d  

e i n s t ü c k i g   mi t   d i e s e r   o d e r   f e s t   mi t   d i e s e r   v e r b u n d e n .   W i r d  

nun  ü b e r   d ie   S i c h e r h e i t s k u r b e l   38  o d e r   e inem  n i c h t   d a r g e -  

s t e l l t e n   A n t r i e b s m o t o r   ü b e r   das  d a z w i s c h e n g e s c h a l t e t e   G e -  

t r i e b e   das  A n t r i e b s z a h n r a d   30  b e w e g t ,   so  b e w e g t   s i c h   d a m i t  

das  T r a g t e i l   19,  w e l c h e s   in  d i e s e m   F a l l e   aus  dem  G e t r i e b e -  

k a s t e n   mi t   den  b e i d e n   L a g e r b l e c h e n   33  und  34  g e b i l d e t   i s t  

zusammen  mi t   dem  Q u e r t r ä g e r   2  nach  oben  o d e r   nach  u n t e n   u n d  

zwar  in  A b h ä n g i g k e i t   von  der   D r e h r i c h t u n g .   Die  A n t r i e b s w e l l e  

35  b e s i t z t   e in   A n s c h l u ß s t ü c k   42,   mit   w e l c h e m   d ie   Q u e r w e l l e  



7,  w e l c h e   a l s   G e l e n k w e l l e   a u s g e b i l d e t   i s t ,   v e r b u n d e n   i s t .  

Auf  d i e s e   Weise   w i r d   auch  das  A n t r i e b s z a h n r a d   30  in  dem  Ge -  

t r i e b e k a s t e n   auf   der   a n d e r e n   S e i t e ,   d . h .   an  der   a n d e r e n  

S ä u l e   1  s y n c h r o n   b e w e g t .   Der  G e t r i e b e k a s t e n   i s t   d a b e i   i n  

g l e i c h e r   Weise   a u s g e b i l d e t .  

Wenn  e n t s p r e c h e n d e   b a u s t e i n a r t i g e   V e r l ä n g e r u n g e n   der   H u b a r -  

b e i t s b ü h n e   g e w ü n s c h t   s i n d ,   w i r d   d ie   Q u e r w e l l e   7  auch  auf   d e r  

a n d e r e n   S e i t e   e i n  -   n i c h t   d a r g e s t e l l t e s  -   A n s c h l u ß s t ü c k   b e -  

s i t z e n ,   das  mit   e i n e r   w e i t e r e n   Q u e r w e l l e   e i n e s   a l s   A n s c h l u ß -  

t e i l e s   a u s g e b i l d e t e n   T e i l e s   e i n e r   H u b a r b e i t s b ü h n e   v e r b i n d b a r  

i s t .   D i e s e s   A n s c h l u ß t e i l   kann  in  d i e s e m   F a l l e   aus  e inem  w e i -  

t e r e n   S t ä n d e r   1  mi t   e inem  Q u e r t r ä g e r   2  b e s t e h e n .  

Zu  T r a n s p o r t z w e c k e n   mit   e inem  Kran  k ö n n e n   d ie   b e i d e n   S t ä n d e r  

1  auf   i h r e r   O b e r s e i t e   mit   K r a n ö s e n   43  v e r s e h e n   s e i n .   Aus 

S t a b i l i t ä t s g r ü n d e n   w i r d   man  in  d i e s e m   F a l l e   z w i s c h e n   d e n  

b e i d e n   S t ä n d e r n   1  im  u n t e r e n   und  im  o b e r e n   B e r e i c h   Q u e r s t a n -  

gen  a n o r d n e n   m ü s s e n .   In  e i n f a c h e r   Weise   k ö n n e n   h i e r z u   d i e  

L ä n g s t r ä g e r   3  v e r w e n d e t   w e r d e n ,   w e l c h e   e n t s p r e c h e n d   im  u n t e -  

ren  und  im  o b e r e n   T e i l   z w i s c h e n   den  b e i d e n   S t ä n d e r n   1  a n g e -  

o r d n e t   w e r d e n .   Dies   i s t   in  der   F i g u r   5  f ü r   den  o b e r e n   B e -  

r e i c h   g e s t r i c h e l t   d a r g e s t e l l t .   Zur  B e f e s t i g u n g   der   K r a n ö s e n  

43  und  zur   S t a b i l i s i e r u n g   der  b e i d e n   S ä u l e n   können   d ie   b e i -  

den  auf   A b s t a n d   z u e i n a n d e r   a n g e o r d n e t e n   S ä u l e n   32  im  o b e r e n  

B e r e i c h   mit   e inem  h o r i z o n t a l e n   Q u e r s t ü c k   45  m i t e i n a n d e r   v e r -  

b u n d e n   s e i n .  



Z e n t r a l   z w i s c h e n   den  b e i d e n   S t ä n d e r n   1  w e i s t   der   Q u e r t r ä g e r  

2  o d e r   das  T r a g t e i l   19  j e w e i l s   e i n e n   nach  i n n e n   r a g e n d e n   Ab-  

s a t z   44  a u f ,   auf   den  B r e t t e r ,   B a l k e n ,   D i e l e n   o d e r   d g l .   a l s  

S t a n d f l ä c h e   f ü r   den  A r b e i t e r   a u f g e l e g t   w e r d e n   k ö n n e n .   E b e n s o  

k ö n n e n   auch  s e i t l i c h   neben   den  S t ä n d e r n   auf   die   Q u e r t r ä g e r   2 

B r e t t e r   a u f g e l e g t   w e r d e n ,   wobei   d i e s e   auch  ü b e r s t e h e n  

k ö n n e n .  

Der  Q u e r t r ä g e r   2  kann  im  B e d a r f s f a l l e   auch  s t u f e n f ö r m i g   a b -  

g e s e t z t   s e i n ,   d a m i t   der   A r b e i t e r   t i e f e r   s t e h e n   kann  a l s   d a s  

M a t e r i a l .   H i e r f ü r   k ö n n e n   e v t l .   50  cm  a u s r e i c h e n d   s e i n .   D u r c h  

d i e s e   T i e f e r s t e l l u n g   g e g e n ü b e r   dem  M e t e r i a l l a g e r b e r e i c h   w i r d  

e in   A r b e i t e n   noch  mehr  e r l e i c h t e r t .  



1)  H u b a r b e i t s b ü h n e ,   i n s b e s o n d e r e   A r b e i t s b ü h n e   f ü r   B a u h a n d -  

w e r k e r ,   mi t   e i n e r   h ö h e n v e r s t e l l b a r   mi t   S t ä n d e r n   v e r b u n d e n e n  

A r b e i t s p l a t t f o r m ,  

d  a  d  u  r  c   h  g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t  ,   d a ß  

die   A r b e i t s p l a t t f o r m   w e n i g s t e n s   zwei  auf   A b s t a n d   v o n e i n a n d e r  

a n g e o r d n e t e   und  d u r c h   L ä n g s t r ä g e r   (3)  m i t e i n a n d e r   v e r b i n d -  

ba re   Q u e r t r ä g e r   (2)  a u f w e i s t ,   d ie   ü b e r   L a u f r o l l e n   ( 1 5 , 2 5 )  

j e w e i l s   h ö h e n v e r s t e l l b a r   an  o d e r   in  e inem  S t ä n d e r   (1)  g e -  

f ü h r t   s i n d ,   wobei   d ie   A c h s e n   ( 1 1 , 1 8 )   der   L a u f r o l l e n   ( 1 5 , 2 5 )  

j e w e i l s   in  e inem  mit   dem  Q u e r t r ä g e r   (2)  v e r b u n d e n e n   T r a g t e i l  

(19)   g e l a g e r t   s i n d   und  d ie   L a u f r o l l e n   ( 1 5 , 2 5 )   auf   L a u f b a h n e n  

(16)   in  o d e r   an  dem  S t ä n d e r   (1)  g e f ü h r t   s i n d .  



2)  H u b a r b e i t s b ü h n e   nach  A n s p r u c h   1 ,  

d  a  d  u  r  c   h  g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t  ,   d a ß  

zur   H ö h e n v e r s t e l l u n g   an  dem  S t ä n d e r   (1)  j e w e i l s   e i n e   v e r t i -  

kal  v e r l a u f e n d e   d r e h b a r e   S p i n d e l ,   G e w i n d e s t a n g e   ( 4 ) ,   Z a h n -  

s t a n g e   (31)   o d e r   d g l .   a n g e o r d n e t   i s t ,   d ie   mit   e i n e r   mi t   dem 

T r a g t e i l   (19)   v e r b i n d b a r e n   o d e r   in  dem  T r a g t e i l   (19)   g e l a -  

g e r t e n   S p i n d e l m u t t e r   (10)   o d e r   e inem  A n t r i e b s z a h n r a d   ( 3 0 )  

k o p p e l b a r   i s t .  

3)  H u b a r b e i t s b ü h n e   nach  A n s p r u c h   1  ode r   2 ,  

d  a  d  u  r  c   h  g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t  ,   d a ß  

d ie   L a u f r o l l e n   ( 1 5 , 2 5 )   im  I n n e r e n   der   S t ä n d e r   (1)  o d e r   b e i  

e inem  aus  zwei  v e r t i k a l e n   auf   A b s t a n d   p a r a l l e l   z u e i n a n d e r  

l i e g e n d e n   S ä u l e n   (32A,  32B)  g e b i l d e t e n   S t ä n d e r   (1)  in  s e i t -  

l i c h e n   L a u f b a h n e n   (16)   l a u f e n .  

4)  H u b a r b e i t s b ü h n e   nach  e inem  der   A n s p r ü c h e   1  -   3 ,  

d  a  d  u  r  c  h   g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t  ,   d a ß  

in  j e d e m   T r a g t e i l   (19)   zwei  auf   A b s t a n d   v e r t i k a l   ü b e r e i n a n -  

der   l i e g e n d e   L a u f r o l l e n   ( 1 5 , 2 5 )   g e l a g e r t   s i n d ,   wobei   d e r  

Q u e r t r ä g e r   (2)   w e n i g s t e n s   mit   e i n e r   Achse   (11)   e i n e r   L a u f -  

r o l l e   (15)   d i r e k t   o d e r   i n d i r e k t   v e r b u n d e n   i s t .  

5)  H u b a r b e i t s b ü h n e   nach  A n s p r u c h   3  o d e r   4 ,  

d  a  d  u  r  c   h  g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t  ,   d a ß  

d ie   Z a h n s t a n g e   (31)   an  e i n e r   der   b e i d e n   S ä u l e n   (32A)  a n g e -  

o r d n e t   i s t   e n t l a n g   der   das  A n t r i e b s z a h n r a d   (30)   a b l ä u f t ,  



w e l c h e s   ü b e r   e in   Z w i s c h e n z a h n r a d   (40)   von  e inem  K e t t e n r a d  

(36)   o d e r   e inem  A n t r i e b s m o t o r   a n t r e i b b a r   i s t .  

6)  H u b a r b e i t s b ü h n e   nach  e inem  der   A n s p r ü c h e   1  -   5 ,  

d  a  d  u  r  c  h   g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t  ,   d a ß  

an  dem  Q u e r t r ä g e r   (2)  o d e r   dem  T r a g t e i l   (19)   an  e inem  G e -  

s t e l l   (28)   T r a n s p o r t r ä d e r   o d e r   - r o l l e n   (29)   a n g e o r d n e t   s i n d ,  

die   in  e i n e r   u n t e r e n   P o s i t i o n   der   A r b e i t s p l a t t f o r m   a u f s i t z e n  

und  d ie   b e i d e n   S t ä n d e r   (1)  d a b e i   a n h e b e n .  

7)  H u b a r b e i t s b ü h n e   nach  e inem  der   A n s p r ü c h e   1  -   6 ,  

d  a  d  u  r  c   h  g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t  ,   d a ß  

s i e   b a u s t e i n a r t i g   e r w e i t e r b a r   i s t ,   w o z u  d i e   Q u e r w e l l e   (7)  an  

w e n i g s t e n s   e inem  Ende  e in   A n s c h l u ß t e i l   (42)   a u f w e i s t   und  an  

w e n i g s t e n s   e inem  S t ä n d e r   (1)  o d e r   e inem  Q u e r t r ä g e r   (2)  a u f  

j e d e r   S e i t e   zwei  L ä n g s t r ä g e r   (3)  b e f e s t i g b a r   s i n d .  

8)  H u b a r b e i t s b ü h n e   nach  e inem  der   A n s p r ü c h e   1  -   7 ,  

d  a  d  u  r  c  h   g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t  ,   d a ß  

das  T r a g t e i l   (19)   zusammen  mi t   dem  Q u e r t r ä g e r   (2)  um  d i e  

Achse   (11)   e i n e r   L a u f r o l l e   (15)   s c h w e n k b a r   i s t .  

9)  H u b a r b e i t s b ü h n e   nach  e inem  der   A n s p r ü c h e   1  -   8 ,  

d  a  d  u  r  c  h   g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t  ,   d a ß  

die   b e i d e n   Q u e r t r ä g e r   mit   i h r e n   T r a g t e i l e n   s y n c h r o n '   ü b e r  

e i n e n   Motor   (5)  o d e r   e i n e n   an  e inem  S t ä n d e r   (1)  a n g e o r d n e t e n  

H a n d a n t r i e b   g e m e i n s a m   u n t e r   L a s t   h ö h e n v e r s t e l l b a r   s i n d ,   wo-  



bei  d ie   b e i d e n   S t ä n d e r   (1)  d u r c h   e i n e   l ö s b a r e   Q u e r w e l l e   ( 7 )  

m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n   s i n d .  

10)  H u b a r b e i t s b ü h n e   nach  A n s p r u c h   9 ,  

d  a  d  u  r  c   h  g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t  ,   d a ß  

d ie   Q u e r w e l l e   a l s   t e l e s k o p i e r b a r e   G e l e n k w e l l e   (7)  u n d / o d e r  

d ie   L ä n g s t r ä g e r   (3)  a u s z i e h b a r   a u s g e b i l d e t   s i n d .  

11)  H u b a r b e i t s b ü h n e   nach  e inem  der   A n s p r ü c h e   1  -   1 0 ,  

d  a  d  u  r  c   h  g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t  ,   d a ß  

d ie   S t ä n d e r   (1)  o d e r   S ä u l e n   ( 3 2 A , 3 2 B )   an  i h r e n   o b e r e n   E n d e n  

A u f h ä n g e g l i e d e r   (43)   a u f w e i s e n   und  daß  zum  T r a n s p o r t   e i n  

L ä n g s t r ä g e r   (3)  z e n t r a l   oben  und  e in   z w e i t e r   L ä n g s t r ä g e r   ( 3 )  

z e n t r a l   u n t e n   z w i s c h e n   den  b e i d e n   S t ä n d e r n   (1)  o d e r   S ä u l e n  

( 3 2 A , 3 2 B )   b e f e s t i g b a r   i s t .  

12)  H u b a r b e i t s b ü h n e   nach  A n s p r u c h   2 ,  

d  a  d  u  r  c  h   g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t  ,   d a ß  

bei  e i n e m   A n t r i e b   übe r   e i n e   S p i n d e l   (4)  d i e   Achse   (11)   e i n e r  

R o l l e   (15)   nach  h i n t e n   v e r l ä n g e r t   und  mi t   der   S p i n d e l m u t t e r  

(10)   v e r b i n d b a r   i s t ,   wobei   d ie   Achse   (11)   d ie   S p i n d e l   ( 4 )  

w e n i g s t e n s   t e i l w e i s e   mit   S p i e l   u m f a ß t   und  d ie   S p i n d e l m u t t e r  

(10)   an  der   U n t e r s e i t e   der   Achse   (11)   a n l i e g t .  
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